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Актуальность. Актуальнасць нашага даследавання вызначаецца, па-

першае, неабходнасцю вывучэння тэрміналогіі ў галіне вакцыналогіі ў 

навучанні будучых урачоў, бо важным фактарам падрыхтоўкі спецыяліста 

з'яўляецца фарміраванне прафесійнай мовы. Па-другое, дадзеная тэрміналогія 

адлюстроўвае сучасны стан навукі і патрабуе далейшага вывучэння з мэтай 

сістэматызацыі і ўніфікацыі. 

Цель. Мэта работы – выканаць комплексны аналіз тэрмінаў эпідэміялогіі ў 

беларускай і англійскай мовах у розных аспектах (структурна-марфалагічны, 

марфермны і этымалагічны аналіз). 

Методы исследования. Падчас даследавання мы карысталіся наступнымі 

метадамі: метад параўнальна-супастаўляльны, метад структурна-семантычнага 

аналізу, метад суцэльнай выбаркі, метад лінгвістычнага апісання. 

Результаты и их обсуждение. 1. Складзены слоўнік-пералік, які ўключае 

453 лацінскіх тэрміны з англійскімі адпаведнікамі. 

2. Пабудаваны і апісаны асноўныя мадэлі-схемы найменняў галіны 

вакцыналогіі ў беларускай і англійскай мовах. 

3. Выкананы граматычная характарыстыка, марфемны і этымалагічны  

аналізы тэрмінаў у  адзначаных мовах. 

Такім чынам, можна рэзюміраваць, что ў выніку выкананага даследавання 

можна вызначыць агульныя і спецыфічныя рысы фарміравання дадзенай 

тэрміналогіі на прыкладзе розных моў, а таксама выявіць яе структурныя і 

тыпалагічныя рысы, што дазваляе ўпарадкаваць тэрміналагічныя адзінкі і 

атрымаць больш дакладнае і лагічна асэнсаванае ўяўленне аб анатамічнай 

будове чалавечага цела. 
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Выводы. Праведзены аналіз англійскіх тэрмінаў сферы вакцынацыі 

паказаў, што найбольш прадуктыўнай з’яўляецца мадэлі N+N, Adj+N, дзе N – 

назоўнік, Adj – прыметнік ці назоўнік, якія выконваюць сінтаксічную 

атрыбутыўную функцыю [1, c. 139]. Граматычныя сувязі ў беларускіх тэрмінах 

галіны вакцыналогіі выражаны двума склонамі – Назоўны і Родны, адзіночнага 

і множнага ліку.У англійскай мове Роднаму склону адпавядае пэўны парадак 

слоў з прыназоўнікам «of». У выніку марфемнага аналізу мы апісалі найбольш 

карысныя спосабы словаўтварэння. Вызначаны найбольш прадуктыўныя 

марфемы, якія ўдзельнічаюць ва ўтварэнні лацінскіх назоўнікаў і прыметнікаў. 

Устанавілі, што лацінскія і грэчаскія прыстаўкі маюць ў беларускай мове свае 

адпаведнікі і захоўваюць пэўнае сэнсавае адценне. Устаноўлена, што сярод 

англійскіх тэрмінаў пераважаюць словы лацінскага паходжання. 
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Актуальность. Аутоиммунная офтальмопатия (АИО) является 

многофакторным заболеванием, которое развивается на фоне дисфункции 

щитовидной железы и проявляется изменениями органа зрения и тканей 

орбиты [1]. Для визуализации костных и мягкотканых структур в трехмерной 

проекции применяется компьютерная томография (КТ) орбит. По данным КТ 

можно определить варианты течения АИО в зависимости от вовлечения в 

процесс ретробульбарной клетчатки (РК) и экстраокулярных мышц (ЭОМ). При 
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